



# часть СЕДЬМАЯ

## «Герои рядом со мной!»



**Александр Михайлович Самокутяев**  
– летчик – космонавт Российской Федерации



Родился 13 марта 1970 г и вырос в Пензе. Со своих школьных лет, проведенных в стенах Пензенской школы № 56, он начал заниматься парашютным спортом. О своих детских годах говорит так: "Я помню, в детском садике нам шефы (это сейчас спонсоры, а тогда это были шефы) подарили маленькую ракету, макетик, где-то 2-2,5 м в длину. Она была как с детских рисунков, похожа на ту ракету, в которой всегда сидел улыбающийся Гагарин. Я эту ракету практически «подгреб» под себя и на все просьбы других детей категорично говорил, что это только моя ракета, «никому не разрешу в ней сидеть!» Дрался за нее, бился, и дети подшучивали, подтрунивали, называли меня «Саша Гагарин»... Но та ракета была моя!"

Высшее образование он получал в Пензенском политехническом институте, но вскоре он покинул этот вуз и поступил в Черниговское высшее военное авиационное училище лётчиков.

В 1992 году, окончил вуз, получил квалификацию «летчик инженер». С 1992 года Александр проходил военную службу, где и удостоился звание инструктора. В Черниговском ВВАУЛ, а затем еще и в Дальневосточном военном округе Александру удалось дослужиться до командира эскадрильи. За время своей воинской службы освоил множество самолетов например: «Вилга-35 А», «Л-13», «Бланик», «Л-39» «Су-24 м». С 1998 года и на протяжении двух лет обучался в Военно-воздушной академии именем Ю.А.Гагарина, а после этого получил назначение в организационное плановое отделение 2 го управления Центра подготовки космонавтов. В котором должен был стать начальником отделения. В январе 2003 г глава медкомиссии допустил Александра к спецтренировке. А 29 мая 2003 года его зачислили в отряд космонавтов ГГНИИЦПК именем Ю.А.Гагарина. Через два года ему удалось получить квалификацию «космонавт испытатель». В 2009 году Александр был назначен командиром дублирующего экипажа космического корабля «Союз ТМА 18» и бортинженером основной экспедиции «МКС 23 24». А в 2011 году состоялся старт корабля «Союз ТМА 21», командиром, которого назначен Александр Самокутяев. 7 апреля 2011 после стыковки «Союза ТМ 21», он приступил к выполнению функций бортинженера основной экспедиции «МКС 28 29».

Александр Михайлович совершил 2 полета: 1 полет - в 2011 году он длился 164 суток. А второй полет - в 2014 -15 году он длился 167 суток. Его слова о

полете были таковы «Что ему было приятно увидеть нашу землю, но я не знал как здесь было хорошо».

Каждый экипаж придумывает себе собственный позывной, и он не может повторяться. Для своего экипажа Александр со своими товарищами выбрали позывной «Тарханы». Как говорил Александр Михайлович: «Мотивация к тому, чтобы выбрать позывной «Тарханы» такая - я сам из города Пензы, а Тарханы находится в Пензенской области, и хотелось что-то такое взять. Что-то близкое к малой родине, чтобы и земляки понимали об мне».

Александр Михайлович является почетным гражданином города Пензы и города Гагарин. В апреле 2017 года главный медицинской комиссий Роскосмос принято решение освободить Александра Самокутяева от дальнейшей специальной подготовки по медицинским показателям. С апреля 2017 года Самокутяев занимает должность - заместитель командира отряда космонавтов ФГБУНИИ ЦПК им Ю.А.Гагарина.

Александр Михайлович Самокутяев является Героем Российской Федерации, а также награжден орденом «За заслуги перед отечеством IV степени», медалями Вооруженных Сил Российской Федерации «За воинскую доблесть 2 степени», «За отличие в военной службе I, II, III степени, «За службу в Военно-воздушных силах».

**Самышова Алина, 4 класс**